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Introduction 

• In PNG, much is written about the country’s affairs and its ongoing 
challenges, but very little is known about the views of the citizens. 

• Public opinion polls are a useful tool to gauge public sentiment and 
help decision makers identify priority areas. 

• High costs make it difficult to carry out public opinion polls in PNG. 

• This survey studies the attitudes and perceptions of students from 
the University of Papua New Guinea School of Business and Public 
Policy. 



Introduction 

• UPNG ethics approval obtained on March 26 2024

• A total of 373 students from the Business Foundation year, 2nd year 
and 3rd year were surveyed. 

• This research follows on from a 2012 survey at UPNG (Leach et al),  
allowing us to compare student demographics and attitudes towards 
national identity since then. 

• The findings are representative of the young educated elite, most of 
whom are likely to become the next generation of leaders and 
decision makers. 



Structure
• Student characteristics

• Student attachments and loyalties, and views on national identity

• Student views on whether PNG is heading in the right or wrong 
direction

• Conclusion



Demography  
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Sex
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N = 371



Provincial origins   
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Guardian characteristics
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Guardian characteristics (cont)

56%

44%

Where were you raised? 

Urban

Rural

N = 372

CF 13% population 
urban as per official 
statistics.
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Did your parents have waged employment? 
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N = 372
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 in formal sector



Sources of news
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N = 371

Student attachments
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Attachments: 2012 v 2024
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Loyalties (simplified)
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Should groups remain distinct or blend?
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National identity
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National identity: 2012 v 2024

73%
79% 80%

84%

74%
79%

76%

84%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Born in PNG PNG citizenship To respect tradition and kastoms To be a Christian

% responding "very important"

2012 2024



Sources of national pride
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Closeness to Australia and China
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National direction

5%

80%

12%

3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Right direction

Wrong direction

Don't know

Refused to answer

Is PNG going in the right or wrong direction? 

N = 368 



Reasons why PNG going in the wrong direction
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Notes:
1. Data on other countries from 

https://qery.no/public-opinion-
on-national-direction-right-
track-or-wrong-track/ and 
collected in early 2024. 

2. “Don’t know” responses and 
those who didn’t answer 

excluded.

https://aus01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fqery.no%2Fpublic-opinion-on-national-direction-right-track-or-wrong-track%2F&data=05%7C02%7Cstephen.howes%40anu.edu.au%7Cf9f588c00872405e498f08dcba69e054%7Ce37d725cab5c46249ae5f0533e486437%7C0%7C0%7C638590211116055863%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=V%2B%2F5ZpUIR1a9IncYvwBSi6KokSe8f2GnPGVlQk2HRNk%3D&reserved=0
https://aus01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fqery.no%2Fpublic-opinion-on-national-direction-right-track-or-wrong-track%2F&data=05%7C02%7Cstephen.howes%40anu.edu.au%7Cf9f588c00872405e498f08dcba69e054%7Ce37d725cab5c46249ae5f0533e486437%7C0%7C0%7C638590211116055863%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=V%2B%2F5ZpUIR1a9IncYvwBSi6KokSe8f2GnPGVlQk2HRNk%3D&reserved=0
https://aus01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fqery.no%2Fpublic-opinion-on-national-direction-right-track-or-wrong-track%2F&data=05%7C02%7Cstephen.howes%40anu.edu.au%7Cf9f588c00872405e498f08dcba69e054%7Ce37d725cab5c46249ae5f0533e486437%7C0%7C0%7C638590211116055863%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=V%2B%2F5ZpUIR1a9IncYvwBSi6KokSe8f2GnPGVlQk2HRNk%3D&reserved=0


Conclusions: student characteristics

• 2/3 of students surveyed male and nearly all aged 18-24.

• UPNG students are from significantly more affluent family 
backgrounds than the average PNG citizen

• 2/3 get their national news from the internet or social media



Conclusions: attachments, loyalties, and national identity 

• Students are more attached to the nation than to their village or province.

• Village attachments are declining over time.

• However, taken together, “intermediate” loyalties (between family and 
nation) are more important than national ones.

• A growing minority, now 40%, is in favour of more blending and less 
distinctiveness of different groups.

• Christianity is the most important defining PNG characteristic, and the 
country’s natural beauty and diverse cultures the biggest sources of 
national pride.

• Students feel closer to Australia than China.



Conclusion: national direction 
  

• UPNG students are very pessimistic about PNG’s national direction. 

• For every 1 student who thinks the country is going in the right 
direction, 17 think it is going in the wrong direction.

• This pessimism is higher than any of the 30 countries for which this 
question was recently asked.

• The main reason for pessimism is poor economic 
management/outcomes (39%), followed by corruption (23%), and 
poor leadership (23%). Surprisingly, law and order only 10%, just 
below loss of societal norms (11%).



Final remarks
• Further analysis could look for differences by gender and region.

• Further surveys could address a range of issues.

• Given the difficulty of conducting national surveys, and the 
importance of UPNG students as a group, surveys of these students 
should be undertaken on a more regular basis.
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